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SAMENVATTING 
 
onderzoek subsidie Duurzaam Zoetermeer 
In de omnibusenquête van 2010 is in opdracht van de afdeling Ruimte/ Stadsontwikkeling een 
aantal vragen gesteld over de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer. Doel van dit 
deelonderzoek is inzicht te krijgen in: 

 de interesse in een maatwerkadvies. Dit is een advies op maat over 
energiebesparende maatregelen; 

 de bekendheid van de subsidieregeling bij de inwoners van Zoetermeer; 

 het gebruik dat van de subsidieregeling is gemaakt en gemaakt gaat worden; 

 het soort investering waar men de subsidieregeling voor wil gaan gebruiken. 
 
interesse in maatwerkadvies 

 Van de respondenten die in een koopwoning wonen en daar (mede-)eigenaar van 
zijn, geeft 17% aan interesse te hebben in een advies op maar over welke 
energiebesparende maatregelen aan en rond hun huis genomen kunnen worden. 
Meer dan de helft van de respondenten (55%) heeft geen interesse in een 
maatwerkadvies. Ruim een kwart van de respondenten weet het nog niet. 

 
bekendheid subsidieregeling 

 Van de respondenten die in een koopwoning wonen en (mede-) eigenaar van die 
woning zijn, is bijna eenderde op de hoogte van de subsidieregeling Duurzaam 
Zoetermeer. Tweederde van de respondenten is niet op de hoogte. 

 
het gebruik dat van de subsidieregeling gemaakt is/ gaat worden 

 Van de respondenten die in een koopwoning wonen en (mede-) eigenaar van die 
woning zijn, heeft 12 % aangegeven gebruik te zullen willen maken van de 
subsidieregeling. Van deze groep respondenten heeft 45 % aangegeven geen gebruik 
te zullen maken van de subsidieregeling. Ruim een derde van de respondenten 
(36,2%) laat dit afhangen van het maatwerkadvies. Bijna 2% van de respondenten 
heeft reeds van de subsidieregeling gebruik gemaakt. 
 

de soort investering waar de subsidieregeling voor is gebruikt/ gebruikt gaat worden  

 Van de respondenten die hebben aangeven van de subsidieregeling gebruik maken of 
het gebruik maken van de subsidie laten afhangen van het advies ( 361 
respondenten) zegt bijna 50% dat dit afhankelijk is van het advies. Van de 
investeringen worden zonnepanelen het meest genoemd: door 35 % van de 
respondenten. Op de tweede plaats volgt hr++ glas, door 19 % van de respondenten 
genoemd. Muurisolatie, dakisolatie, vloerisolatie worden ongeveer even vaak 
genoemd: door 11 a 13% van de respondenten. Een ventilatiesysteem en een 
vegetatiedak (groen dak) worden het minst vaak genoemd: respectievelijk 8% en 6%. 
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1 ONDERZOEKSVERANTWOORDING 

 

1.1  inleiding 

In september 2010 is in Zoetermeer de jaarlijkse omnibusenquête gehouden.  
In deze enquête worden over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan inwoners van 
Zoetermeer. In 2010 is in opdracht van de afdeling Stadsontwikkeling (Hoofdafdeling Ruimte) 
zijn een aantal vragen gesteld over de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer.  

1.2  doelstelling 

 
Doel van dit deelonderzoek is inzicht te krijgen in: 

 de interesse in een advies op maat over energiebesparende maatregelen; 

 de bekendheid van de subsidieregeling bij de inwoners van Zoetermeer; 

 het gebruik dat van de subsidieregeling is gemaakt en gemaakt gaat worden; 

 het soort investering waar men de subsidieregeling voor wil gaan gebruiken. 

1.3  respons 

Voor de omnibusenquête 2010 zijn drie niet overlappende steekproeven getrokken van 2000 
inwoners van Zoetermeer, die op 1 september 2010 18 jaar of ouder waren. Voor de personen 
in de steekproeven geldt bovendien dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een 
‘bijzonder woongebouw’ (verzorgingshuis voor ouderen, gevangenis, gezinsvervangend 
tehuis) of in een woonwagen. Aan de personen uit de drie steekproeven zijn verschillende 
enquêtes voorgelegd. 
De respons op de enquête die de vragen over de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer 
bedraagt 1308 personen (65,4 %). Vragen met betrekking tot dit onderwerp zijn in voldoende 
mate beantwoord door 1285 personen (64,3%). De Zoetermeerse bevolking is redelijk 
evenwichtig in de respons vertegenwoordigd: in bijlage I worden kenmerken van de respons 
(geslacht, leeftijd) vergeleken met gegevens uit het bevolkingsbestand. In bijlage II wordt 
stilgestaan bij de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid van een onderzoek van deze omvang. 

1.4  dit rapport 

In hoofdstuk 2 worden de resultaten van het onderzoek beschreven. De vragen waarop de 
rapportage is gebaseerd staan in bijlage III.  
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2 ONDERZOEKSRESULTATEN 

2.1  inleiding 

In het kader van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer kunnen Zoetermeerders een 
subsidie aanvragen voor energiebesparende aanpassingen aan hun woning. De regeling 
vergoedt 25% van de kosten, met een maximum van € 2.500,-. De subsidieregeling is alleen 
van toepassing op koopwoningen. Om te beoordelen in of een respondent van de subsidie 
Duurzaam Zoetermeer gebruik kan maken is in de eerste twee vragen gevraagd of de woning 
waar de respondent een koopwoning is en of de respondent de eigenaar van de woning is. 
Inwonende kinderen, ouderen of kamerbewoners zijn meestal geen mede-eigenaar en zullen 
niet beslissen over de te nemen energiebesparende maatregelen en dus ook niet de subsidie 
aanvragen. Vervolgens is gevraagd naar het type woning (appartement of grondgebonden 
woning) en de bouwperiode van de woning (voor of na 1990). 
 
De vier resterende vragen gaan over het doel van dit onderzoek. Het doel van het onderzoek 
is inzicht te krijgen in: 

 de interesse in maatwerkadvies; 

 de bekendheid van de subsidieregeling bij de inwoners van Zoetermeer; 

 het gebruik dat van de subsidieregeling is gemaakt en gemaakt gaat worden; 

 het soort investering waar men de subsidieregeling voor wil gaan gebruiken. 

2.2  huur- of koopwoning 

Van de respondenten woont 35% in een huurwoning en 65 % in een koopwoning. Minder dan 
1% van de respondenten heeft de vraag niet beantwoord. 
 

 aantal percentage 

huur 451 35,1 

koop 831 64,7 

niet ingevuld 3 ,2 

totaal 1285 100,0 

Tabel  2.1 Soort woning waar de respondent in woont: koop- of huurwoning   
(aantal en percentage, N = 1285) 

2.3  wel of geen eigenaar van de woning 

Van de respondenten die in een koopwoning wonen is 45 % mede-eigenaar en 45 % volledig 
eigenaar. Deze groepen respondenten zijn de basis voor verdere analyse. Deze groep bestaat 
uit 746 respondenten. 
Tien procent van de respondenten is niet de eigenaar van de koopwoning waarin hij woont, 
bijvoorbeeld kinderen ouder dan 18 jaar, kamerbewoners, inwonende ouderen. Minder dan 
1% van de respondenten heeft de vraag niet beantwoord. 
 

 aantal percentage 

niet de eigenaar 81 9,7 

mede-eigenaar 374 45,0 

100% eigendom 372 44,8 

niet ingevuld 4 ,5 

totaal 831 100,0 

Tabel  2.2 Eigendom van de woning: wel eigenaar of geen eigenaar van de woning  
(aantal en percentage, N = 831) 
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2.4  appartement of grondgebonden woning 

Van de respondenten die in een koopwoning wonen en (mede-)eigenaar van die woning zijn, 
woont 15% in een appartement en 85% in een grondgebonden woning. 

 

 aantal percentage 

appartement / hoogbouw 111 14,9 

Grondgebonden / laagbouw 635 85,1 

totaal 746 100,0 

Tabel  2.3 Type  woning waar de respondent in woont:appartement of grondgebonden woning   
(aantal en percentage, N = 746) 

2.5  bouwjaar voor 1990 of na 1990 

Van respondenten die in een koopwoningen wonen en (mede-)eigenaar van die woning zijn, 
woont  55% in een woning die is gebouwd vóór 1990 en 42 % in een woning die na 1990is 
gebouwd. Van deze groep respondenten heeft 3% ‘weet niet’ ingevuld en heeft minder dan 
1% de vraag niet beantwoord.  
 

 aantal percentage 

voor 1990 413 55,4 

1990 of later 310 41,6 

weet niet 21 2,8 

niet ingevuld 2 ,3 

totaal 746 100,0 

Tabel  2.4 Periode waarin de woning gebouwd is: voor 1990 of na 1990   
(aantal en percentage, N = 746) 

2.6  interesse in maatwerkadvies 

Van de respondenten die in een koopwoning wonen en (mede-) eigenaar van die woning zijn, 
geeft 17% aan interesse te hebben in een maatwerkadvies: een advies op maat door een 
gecertificeerd adviseur over welke energiebesparende maatregelen aan en rond hun huis 
genomen kunnen worden. Meer dan de helft van deze groep respondenten (55%) heeft geen 
interesse in maatwerkadvies. Ruim een kwart van de respondenten weet het nog niet. Minder 
dan 1 % van de respondenten heeft de vraag niet ingevuld. 
 

 aantal percentage 

Ja 127 17,0 

Nee 407 54,6 

weet nog niet 207 27,7 

niet ingevuld 5 ,7 

Totaal 746 100,0 

Tabel  2.5 Wel of geen interesse in advies op maat over energiebesparende maatregelen. 
(aantal en percentage, N = 746) 
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2.7  bekendheid van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer 

Van de respondenten die in een koopwoning wonen en (mede-) eigenaar van die woning zijn, 
is bijna eenderde op de hoogte van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer. Tweederde 
van deze groep respondenten is niet op de hoogte. 
 

 aantal percentage 

ja 255 34,2 

nee 488 65,4 

niet ingevuld 3 ,4 

Total 746 100,0 

Tabel  2.6 Wel of niet bekend met de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer 
(aantal en percentage, N = 746) 

2.8  gebruik van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer 

Van de respondenten die in een koopwoning wonen en (mede-)eigenaar van die woning zijn, 
heeft 12 % aangegeven gebruik te zullen willen maken van de subsidieregeling. Van deze 
groep respondenten heeft 45 % aangegeven geen gebruik te willen maken van de 
subsidieregeling. Ruim een derde van de respondenten (36,2%) laat dit afhangen van het 
advies op maat

1
. Bijna 2% van de respondenten heeft reeds van de subsidieregeling gebruik 

gemaakt. Bijna 2 % van de respondenten heeft de vraag niet ingevuld. 
 

 aantal percentage 

Ja 91 12,2 

hangt van advies af 270 36,2 

Nee 334 44,8 

nvt: beslis niet mee 24 3,2 

nvt: al aangevraagd 13 1,7 

niet ingevuld 14 1,9 

Total 746 100,0 

Tabel  2.7 Aantal mensen dat gebruik wil gaan maken van  de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer 
(aantal en percentage, N =746) 
 

2.9  investeringen 

Door de respondenten die aangeven van de subsidieregeling gebruik maken of het gebruik 
maken van de subsidie laten afhangen van het advies ( 361 respondenten ) zegt bijna de helft 
dat dit afhankelijk is van het advies (48%). Van de investeringen worden zonnepanelen het 
meest genoemd: door 35% van de respondenten. Op de tweede plaats volgt hr++ glas. Dit 
wordt door 18% van de respondenten genoemd. Muurisolatie, dakisolatie, vloerisolatie worden 
ongeveer even vaak genoemd: door 11% a 13% van de respondenten. In totaal wordt door 
33% van de mensen een isolatiemaatregel genoemd.  Een ventilatiesysteem en een 
vegetatiedak (groen dak) worden het minst vaak genoemd: respectievelijk 8% en 6%. 
Respondenten die in een grondgebonden woning wonen kiezen het meeste voor 
zonnepanelen. De overige maatregelen voor iets vaker voor  gevel-, dak- en vloerisolatie en 

                                                      
1
 In paragraaf 2.6 gaf echter maar 17% van de respondenten aan  interesse te hebben in 

maatwerkadvies; 28% gaf aan het nog niet te weten. Uit het hoge percentage 'hangt van 
advies af' kan wellicht voorzichtig worden geconcludeerd dat een gedeelte van de mensen die 
in paragraaf 2.6. 'weet het nog niet' hebben geantwoord toch geïnteresseerd zijn in 
maatwerkadvies. 
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zonnepanelen.Respondenten die in een koopappartement wonen kiezen het meest voor hr++ 
glas en zonnenpanelen

2
.  

Bij woningen die gebouwd zijn voor 1990 worden naar verhouding meer isolatiemaatregelen 
em hr++-glas genoemd.  
 

  
koop-

appartement 

percentage 
koop-

appartement 

koop 
grond-

gebonden 

Percentage 
koop grond- 
gebonden 

totaal 
koop- 
woningen 

percentage 
koop-
woningen 

muurisolatie 4 1,1 40 11,1 44 12,2 

dakisolatie 3 0,8 44 12,2 47 13,0 

vloerisolatie 5 1,4 36 10,0 41 11,4 

hr++-glas 13 3,6 52 14,4 65 18,0 

ventilatiesysteem 7 1,9 20 5,5 27 7,5 

groen dak 2 0,6 20 5,5 22 6,1 

zonnepanelen 12 3,3 115 31,9 127 35,2 

keuze hangt af 
van het advies 19 5,3 154 42,7 173 47,9 

weet niet 11 3,0 35 9,7 46 12,7 

totaal 76 
 

516 
 

592 
 Tabel  2.8 Aantal mensen en het percentage (aantal gedeeld door 361) wonend in een koopappartement of  

  grondgebonden koopwoning dat aangeeft een bepaalde investering met de subsidieregeling Duurzaam 
  Zoetermeer te willen  doen. Let op: mensen konden meerdere investeringen invullen zodat het aantal 
  genoemde investeringen veel meer dan  361 is. De percentages zijn daarom niet opgeteld (aantal 
  mensen: n= 361, aantal genoemde maatregelen n = 592). 

 

 

 
wanneer is het koopappartement opgeleverd? 

voor 1990 1990 of later weet niet totaal 

investering: muurisolatie 4 0 0 4 

investering: dakisolatie 2 0 1 3 

investering: vloerisolatie 4 0 1 5 

investering: hr++-glas 10 2 1 13 

investering: ventilatiesysteem 3 3 1 7 

investering: groen dak 2 0 0 2 

investering: zonnepanelen 5 5 2 12 

investering: keuze hangt af van het 

advies 8 8 3 19 

investering: weet niet 6 3 2 11 

totaal 44 21 11 76 

Tabel  2.9 Aantal mensen wonend in een koopappartement  dat  aangeeft een bepaalde investering met de  
  subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer te willen  doen  (n = 76

3
). 

                                                      
2
 Hierbij moet worden opgemerkt dat voor de appartementen de afwijking waarmee rekening 

moet worden gehouden bij vertaling van de in te tabel genoemde percentages uit de 
responsgroep naar de totale populatie groter zijn dan de percentages uit de responsgroep (bij 
een betrouwbaarheidsinterval van 95%), zie bijlage II: betrouwbaarheid en nauwkeurigheid. 
3
 Vanwege het kleine aantal waarnemingen zijn in deze tabel geen percentages opgenomen.  
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wanneer is deze grond gebonden woning opgeleverd? 

voor 1990 1990 of later weet niet totaal 

investering: muurisolatie 34 6 0 42 

investering: dakisolatie 40 4 0 44 

investering: vloerisolatie 29 7 0 35 

investering: hr++-glas 41 10 1 52 

investering: ventilatiesysteem 13 7 0 20 

investering: groen dak 11 9 0 20 

investering: zonnepanelen 67 48 0 115 

investering: keuze hangt af van het 

advies 

98 55 1 153 

investering: weet niet 18 19 1 37 

totaal 351 165 3 516 

Tabel  2.10 Aantal mensen wonenend  in een grondgebonden koopwoning  en aangeeft een bepaalde investering 
  met de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer te willen  doen (aantal en percentage, N = 516). 
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3 CONCLUSIES 

 
subsidie Duurzaam Zoetermeer 
Van de respondenten die in een koopwoning wonen en (mede-) eigenaar van die woning zijn, 
is bijna eenderde op de hoogte van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer.  
 
interesse in maatwerkadvies 
Van de respondenten die in een koopwoning wonen en daar (mede-)eigenaar van zijn geeft 
17% aan interesse te hebben in een advies op maat over welke energiebesparende 
maatregelen aan en rond hun huis genomen kunnen worden. Ruim een kwart van de 
respondenten ‘weet het nog niet’. 
 
het gebruik dat van de subsidieregeling gemaakt is of gaat worden 

Van de respondenten die in een koopwoning wonen en (mede-) eigenaar van die woning zijn, 
heeft 12 % aangegeven gebruikt te zullen willen maken van de subsidieregeling. Ruim een 
derde van de respondenten (36,2%) laat dit afhangen van het advies op maat. De interesse in 
maatwerkadvies lijkt daarbij hoger dan bij de vraag over maatwerkadvies is aangegeven. 

 
de soort investering waar de subsidieregeling voor gebruikt gaat worden  
Van de respondenten die hebben aangeven van de subsidieregeling gebruik maken of het 
gebruik maken van de subsidie laten afhangen van het advies ( 361 respondenten), geeft 
bijna 50% aan dat dit afhankelijk is van het advies. Meer dan eenderde van de respondenten 
zegt de subsidie te willen gebruiken voor de aanschaf van zonnepanelen. Twintig procent zegt 
de subsidie te willen gebruiken voor hr++ glas. Iets meer dan 10% van de respondenten geeft 
aan de subsidie te zullen gebruiken voor muurisolatie, dakisolatie of , vloerisolatie  
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BIJLAGE I bevolking, steekproef en respons 
 
In de twee onderstaande tabellen worden de Zoetermeerse bevolking, de steekproef en de 
bruikbare respons van dit deelonderzoek onderling vergeleken aan de hand van de 
kenmerken sekse en leeftijd. Binnen de Zoetermeerse bevolking van 18 jaar en ouder zijn 
vrouwen licht in de meerderheid. In de respons is het percentage vrouwen 6,6 procentpunten 
hoger dan in de totale bevolking (en het percentage mannen 6,6 procentpunten lager). Verder 
laat de respons een lichte oververtegenwoordiging zien voor de leeftijdscategorie 40-64 jaar 
Het percentage in de steekproef is 7,5 hoger dan binnen de Zoetermeerse bevolking. 
De verschillen zijn vergelijkbaar met die in de omnibusenquête van voorgaande jaren; een 
correctie door middel van weging is niet uitgevoerd.  
 
 

tabel I-1 Zoetermeerse bevolking (18+), steekproef en respondenten, naar sekse  
  (enquête bestuur en dienstverlening)  

sekse  
bevolking 18+ 

op 01-01-2010 steekproef 
bruikbare 

respons 

man aantal 45955 967 530 

 procent 48,3 48,4 41,7 

vrouw aantal 49213 1033 740 

 procent 51,7 51,7 58,3 

     

subtotaal (100%)  95168 2000 1270 

     

sekse onbekend  - - 15 

totaal  95168 2000 1285 

 

 
tabel I-2 Zoetermeerse bevolking (18+), steekproef en respons, naar leeftijd in klassen  

 
leeftijd 

 bevolking 18+ 
 op 01-01-2010 

 
steekproef 

bruikbare 
respons 

18 t/m 39 jaar aantal 33968 720 370 

 procent 35,7 36,0 29,1 

40 t/m 64 jaar aantal 45894 971 708 

 procent 48,2 48,6 55,7 

65+ aantal 15306 309 192 

 procent 16,1 15,5 15,1 

     

subtotaal (100%)  95168 2000 1270 

     

leeftijd onbekend  - - 15 

totaal  95168 2000 1285 
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BIJLAGE II betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 
 
Betrouwbaarheidsintervallen 
De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de totale respons of op 

bepaalde categorieën daarvan. Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de situatie in de totale 

populatie van Zoetermeerders van 18 jaar of ouder, kunnen alleen uitspraken worden gedaan 

in de vorm van schattingen. 

 

Dit kan in de vorm van puntschattingen en intervalschattingen. Bij een puntschatting, dat wil 

zeggen een schatting in de vorm van één getal, ligt het voor de hand als benadering van de 

werkelijkheid de uitkomst uit de enquête te nemen. Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% 

een bepaald gedrag vertoont, wordt dan aangenomen dat dit ook in de populatie 40% zal zijn. 

Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna altijd in meer of mindere mate van 

de werkelijkheid afwijken.  

 

De kans op een verkeerde schatting kan aanzienlijk worden teruggebracht door de 

werkelijkheid te schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). Het is daarbij, met 

behulp van statistische formules, mogelijk de grootte van een interval zodanig rond de 

enquête uitkomst (bijvoorbeeld rond een percentage) te kiezen dat met een bepaalde mate 

van zekerheid (veelal ‘betrouwbaarheid’ genoemd) kan worden aangenomen dat het 

werkelijke percentage zich binnen dat interval bevindt.  

 

In onderstaande tabel is voor verschillende aantallen respondenten en voor verschillende 

percentages weergegeven wat de nauwkeurigheidsmarges zijn. Het gaat daarbij om de 

marges bij 95% betrouwbaarheid. Dit betekent dat als de steekproeftrekking en het onderzoek 

vele malen zou worden herhaald, het berekende nauwkeurigheidsinterval in minstens 95 van 

de 100 gevallen de werkelijke waarde zou bevatten.  

 
Voorbeelden 
Allereerst enkele voorbeelden ter verduidelijking van de tabel: 

 Stel dat van alle (1285) respondenten 30% opvatting A aanhangt. In werkelijkheid (dus in 

de totale populatie Zoetermeerders van 18 jaar en ouder) zal dit percentage dan met 95% 

zekerheid liggen tussen 27,6% en 32,4%. 

 Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag X vertonen. Als van deze 50 personen 60% 

vrouw is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse 18-

plussers die gedrag X vertonen tussen de 46,4% en 73,6% vrouw is. 
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Tabel II-1 Procentpunten waarmee de werkelijke percentages, uit de populatie, maximaal kunnen afwijken van die 
in de respons (betrouwbaarheidsinterval van 95%).  

 
 percentages in de respons 

aantal 

respondenten 

10% 

of 90% 

20% 

of 80% 

30% 

of 70% 

40% 

of 60% 
50% 

 

50 

 

100 

 

200 

 

300 

 

400 

 

500 

 

600 

 

700 

 

800 

 

900 

 

1.000 

 

1.100 

 

1.200 

 

1.285 

 

 

8.3 

 

5.9 

 

4.2 

 

3.4 

 

2.9 

 

2.6 

 

2.4 

 

2.2 

 

2.1 

 

2.0 

 

1.9 

 

1.8 

 

1.7 

 

1.6 

 

 

11.1 

 

7.8 

 

5.5 

 

4.5 

 

3.9 

 

3.5 

 

3.2 

 

3.0 

 

2.8 

 

2.6 

 

2.5 

 

2.4 

 

2.3 

 

2.2 

 

 

12.7 

 

9.0 

 

6.4 

 

5.2 

 

4.5 

 

4.0 

 

3.7 

 

3.4 

 

3.2 

 

3.0 

 

2.8 

 

2.7 

 

2.6 

 

2.5 

 

 

13.6 

 

9.6 

 

6.8 

 

5.5 

 

4.8 

 

4.3 

 

3.9 

 

3.6 

 

3.4 

 

3.2 

 

3.0 

 

2.9 

 

2.8 

 

2.7 

 

 

13.9 

 

9.8 

 

6.9 

 

5.7 

 

4.9 

 

4.4 

 

4.0 

 

3.7 

 

3.5 

 

3.3 

 

3.1 

 

3.0 

 

2.8 

 

2.7 
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BIJLAGE III vragenlijst  SUBSIDIE DUURZAAM ZOETERMEER 
 
 
81. In wat voor woning woont u?  

 
 1.  een huurwoning  ga naar vraag 88 

 2.  een koopwoning, hoogbouw (d.w.z.: u heeft boven- en/of onderburen) 

 3.  een koopwoning, laagbouw (d.w.z.: u heeft geen boven- of onderburen)  

 
 
 

82. Wanneer is deze woning als nieuwbouwwoning opgeleverd? 
 

 1.  vóór 1990 

 2.  in 1990 of later 

 3.  weet niet  

 
 
 
 83. Welke situatie is op u van toepassing?  
 

 1.  ik ben niet de eigenaar van de woning 

 2.  ik ben mede-eigenaar van de woning 

 3.  de woning is voor 100% mijn eigendom  

 
 
 

 84. In een maatwerkadvies voor uw woning staat welke energiebesparende maatregelen u kunt nemen. 
 Maatwerkadviezen worden opgesteld door een gecertificeerd adviseur. 
 
 Bent u geïnteresseerd in een dergelijk maatwerkadvies? 

  

 1.  ja 

 2.  nee 

 3.  dat weet ik nog niet  

 
 
 
85. Zoetermeerders die kiezen voor energiebesparende aanpassingen aan de woning kunnen een 

subsidie aanvragen op basis van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer. 
De regeling vergoedt 25% van de kosten, met een maximum van € 2.500,-. 

 
   Was u vóór deze enquête al op de hoogte van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer? 

 

 1. ja 

 2. nee 

 
 
 

 86. Zou u van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer gebruik willen maken?  
 
 1.  ja 

 2.  dat hangt van het maatwerkadvies af 

 3.  nee 

 4.  niet van toepassing: daar beslis ik zelf over 

 5.  niet van toepassing: voor de woning is al subsidie aangevraagd  
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 87. Voor welke soort van investeringen zou u van de subsidieregeling Duurzaam Zoetermeer willen 

gebruik maken?  

 muurisolatie 

 dakisolatie 

 vloerisolatie 

 HR++ glas 

 ventilatiesystemen 

 groen dak (vegetatiedak) 

 zonnepanelen (voor het opwekken van stroom) 

 de keuze hangt af van het maatwerkadvies 

 weet niet 
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